BAI 10

10.1.. €. 10.2. D. 10.3. D. 10.4. B.
10.5. Theo so d6 hinh 10.2 thi hai nguén nay tao thanh bé nguén néi tiép, do

d6 dp dung dinh luat Om cho toan mach ta tim dugc dong dién chay trong
4
R+0,6

mach co cuong do la : [ =

Gia sir hiéu dién thé gitra hai cyc cia nguén ¢, bang 0, ta ¢6
L6
R+ 0,6

Phuong trinh nay cho nghiém la: R =0,2 €.

Gia sir hiéu dién thé giita hai cye cta ngudn &, bang 0 ta cé U, = &, —1Ir, = 0.
Thay cdc tri so ta cing di t6i mot phuong trinh ctia R. Nhung nghiém cua
phuong trinh nay 1a R = —0,2 Q < 0 va bi loai.

Vay chi cé mot nghiém la : R = 0,2 Q va khi d6 hiéu dién thé giita hai cuc

cua nguén #, bang 0.

10.6. a) Theo so d6 Hinh 10.3 thi hai nguén da cho dugc mic noi tiép vdi nhau,
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ap dung dinh luat Om cho toan mach ta tinh duge cuong do dong dién
chay trong mach la : I, = 0.9 A.

b) Hiéu dién thé giita cyc duong va cuc am cua nguon ¢ la:



Ugy=¢-1ri=246V
— Hiéu dién thé gita cuc duong va cuc am cua ngudn &, la :
Uy=&—-Ir,=1,14V
10.7. Vi so d6 mach dién Hinh 10.4a, hai nguén duoc mac néi tiép va ta co :
U, =1,R=2¢-2],r. Thay cac gia tri bang s ta di t6i phuong trinh :
22=F-04r (1)
V6i so d6 mach dién Hinh 10.4b, hai nguén dugc mic song song va ta ¢6 :

Uy=ILR=¢- %h‘. Thay cdc gia tri bang s6 ta di téi phuong trinh :

2,75=¢-0,125r (2)
Giai hé hai phuong trinh (1) va (2) ta dugc cdc gid tri can tim la :
#=3V va r=24Q.

10.8. Khi khong c6 dong dién chay qua nguon &, y % 1
" : L [y
(f = 0) thi I, = I (xem so do mach dién SANY | =
Hinh 10.1G). Ap dung dinh luat Om cho méi P & 12 5
doan mach tacé: Usg= & = &, —Ir| = IR,, - P
vol Ry la tri s6 cua bién trg déi véi truong R ‘I
— 1]

hop nay. Thay cdc tri s6 did cho va giai hé

? : Hinh 10.1G
phuong trinh ta tim dugc : Ry = 6 €. i

10.9. a) Gia st bd nguén nay c¢6 m diay, mdi diy géom n nguén mic néi tiép, do
do nm = 20, Suat dién dong va dién trd trong cua bd ngudn nay la :

ny N
m  10m

E'Eb = HEFU =2n g ' =
Ap dung dinh luat Om cho toan mach ta tim dugc cuong do dong dién
chay qua dién tro R la :
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= = = 1
R+n, mR+np mR+ ny (h




Pé I cuc dai thi miu s6 cha vé€ phai cta (1) phai cuc ti€u. Ap dung bat
dang thic Co-si thi miu s6 nay cuc tiéu khi : mR = nry. Thay cdc gid tri
bang s6 ta duoc : n =20 vam = 1.

Vay dé cho dong dién chay qua dién tro R cuc dai thi b6 nguén gém
m = 1 day v&i n = 20 ngudn da cho mic nai tiép.

b) Thay cdc tri s6 da cho va tim dugc vao (1) ta tim duge gia tri cuc dai
cualla: I, =10A.

R_ _50%.

¢) Hiéu suit cua bo nguon khidé la : H = R+r

10.10. Theo so d6 Hinh 10.6a vi néu R = r thi dong dién chay qua R ¢6 cudng
do la:
ne ne
= = 1
R+nr (n+ 1y (1)
Theo so d6 Hinh 10.6b va néu R = r thi dong dién chay qua R ¢ cudng
do la:

I

& nt

r (n+Dr
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(1) va (2) cho ta diéu phai ching minh.

I, = (2)



